

所，增配医疗设备和医务人员，对疑似患者进行隔离治疗，对密切接触者进行医学观察。2月9日，武汉还整合了市直机关企事业单位党员干部、职工及高校教师，共16739人，下沉到疫情较重的社区，统一编入街道社区工作队，全天候覆盖排查，确保应收尽收，不漏一人。

## 全村龙鳞汇湖北

2月7日，国家卫健委宣布建立16省市支援湖北武汉以外地市。用网友的话说：全村的龙已把最硬的鳞给你，哪怕自己也伤痕累累。

从新冠肺炎疫情爆发以后的数据看，黄冈、孝感这些靠近武汉的地方，确诊病例都已达两千多。还有一种情况是病死率高。以2月9日的数据来看，天门市以5.08%的病死率成为湖北病死率最高的城市。更值得注意的是——天门确诊病例分散在各乡镇。除了属于市区的竟陵街道等地确诊病例较多以外，净潭乡、蒋湖农场这样在该市属于偏远农村地区的地区都有发病。如果对湖北这些地区疫情防控稍有大意，本来可能在武汉扑下去的疫情之火，是有可能在湖北甚至国内其他地区复燃的。

谷歌、中国电科等对新冠肺炎疫情有大数据建模，甚至预测了一些疫情拐点何时到来等数据。但在王辰院士看来，现在疫情的底数尚不清楚，各种判断的根据仍显不足。主要原因在于一些地方的社区、社会上未能进行隔离的病人仍有存在。

更有甚者，湖北一些地方究竟还有多少未确诊病例，未来多久才能像武汉那样完成对所有疑似患者的检测，才是扑灭新冠病毒疫情的关键。可比起武汉来，湖北一些地市的医疗卫生条件要差，面对的人口流动压力也不同。譬如紧靠武汉甚至正在融入武汉都市圈的黄冈市，就经济发展来说，是湖北省除武汉之外人口最多的城市，也是打工人口最多的地方。可黄冈的医疗条件比武汉差。在新冠肺炎疫情爆发之初，这一常住人口750万人的城市，竟然只有一家三甲医院，在市区都找不到一家符合条件的传染

病医院。如今，黄冈市临时征用、启用了4家医院，改造成传染病医院，但医护人员、医疗设备和检测能力等方面均相对滞后。黄冈如此，就莫论更为偏远的湖北省内很多地方了。

2月1日20点55分，中国工程院院士、国家卫健委高级别组专家组成员李兰娟在杭州东站登上Z257次列车前往武汉。记者了解到，之所以李兰娟选择坐这趟从上海南站始发、凌晨4点20分到武昌的火车，还在于可以携带更多医疗设备。

值得一提的是，在湖北，潜江市是最早决断大力度抗疫的。早在1月17日上午，钟南山还没到武汉，潜江就及时收集集中管理32位当地确诊的肺炎发热病人。目前看，整个湖北正在向潜江看齐。在黄冈等较大城市，地方政府已经发动社区，采取了坚决阻断病毒的举措。黄冈规定，从2月8日起，“四类人员”都必须由村、社区负责，对其居住的楼栋单元等实施封闭管理，并在疫情防控指挥部报备。以黄州区江岸名都小区为例，该小区共990余户，留守过年的2000余人。小区综合党支部书记郝诗光称，该小区按楼层序号依次包保给66名党员，由党员协助传达各项指令，协调物资和生活必需品及防控居民串门、下楼、外出，对疑似楼栋采取封闭措施。在此之前，黄冈还分别推出交通管制、居民出行管控、市区经营性场所管控、电梯消毒管理、“四类人员”集中隔离管理等举措，严防疫情蔓延。

相比武汉、黄冈，湖北其他一些地市，特别是农村地区的防控措施仍有待加强。据记者观察，湖北一些农村地区，春节期间仍有人外出拜年、打麻将等。而随着防控力度的深入，各地市结合自身情况，在做改进。

天门市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部在2月9日发布通告称，建立疫情防控有奖举报制度，举报范围为在疫情期间，凡与确诊病例、疑似病例或发热病人有密切接触，且没有在村、社区登记，没有隔离观察的；有发热、咳嗽等症状在村、社区未登记、未隔离观察的；组织举办或参与聚餐、聚集性活动、抹牌赌博的情况。如果举报线索真实有效，予以最高1000元的奖励。而在十堰市房县，如果发热主动就诊的，就奖励1000元。

这些举措，使得湖北各地市也构筑了新冠疫情阻击战的阵地。■

2月6日，孝感市环境卫生服务中心在城区进行消毒喷洒作业。

